

除了自己的父母，又先后把三叔、四叔接到家中照顾，张广礼——

## 四个老人都是我的宝

都说“家有一老，如有一宝”，汶上县南站镇刘黑村的张广礼最爱听这话，他说：“俺家里的四个老人，都是我的宝。”在刘黑村，一提到张广礼，村民们都会钦佩地竖起大拇指，称赞他是孝敬老人的好榜样。他用爱心、孝心、细心和耐心，精心伺候父母，照顾瘫痪的妻子，还先后把三叔、四叔接到家中照顾。

1978年，张广礼夫妇在征得父母同意后，把三叔接进了家。三婶去世早，三叔的闺女远在东北，三叔的关节炎让老人吃不好睡不好，受尽了苦头。张广礼不顾三叔的反对，用地排车把三叔强拉回了自己

的家。从此以后，张广礼的家里除了父母又多了一位老人。

因为关节炎和肾衰竭，三叔终日躺在床上，喂水、喂饭、擦洗、换衣，夜里起床给老人翻身，张广礼一干就是31年。为了让三叔的病有好转，他带着三叔辗转各大医院，家里的药瓶和药盒都堆成了山，他和妻子微薄的收入几乎全花在了医院里。

2009年，父亲和三叔相继去世。2010年，张广礼的四叔独自一人从东北回到了老家。四叔孩子在东北落户，四婶去世得早，82岁的四叔独自一人居住在自己的小院

里。四叔有高血压，年龄大了，饮食起居也不规律，为了方便照顾他，张广礼又和妻子商量，把四叔接到身边照顾。四叔喜欢听戏曲，母亲喜欢看电视剧，张广礼给四叔买了收音机，给母亲换了大电视，整天像哄孩子一样哄着他们。

2014年10月，51岁的妻子突感身体不适，头晕眼花，腿脚不听使唤，送到医院的时候已经全身瘫痪。经过两次开颅手术，总算保住了妻子的生命。住院的两个月里，他无微不至地照顾妻子，白天给妻子喂完饭，急急忙忙地骑车回家给母亲和四叔做饭、洗衣，收拾完家

里，再火急火燎地赶回医院。现在在张广礼的照顾下，原本瘫痪的妻子已经能下地走路。

因为家里有老人需要照顾，还要照顾偏瘫的妻子，张广礼31年来从没出过远门。张广礼平日对自己很抠，几年都不给自己买一件新衣服，但每逢年过节，总会给老人们添置新衣、改善伙食。

特别是近几年来，老人们身体病痛增多，张广礼几乎把所有的时间都花在照顾几位老人上。前年晚上，为让四叔吃上热腾腾的水饺，给四叔送饭时，他不慎摔伤。他怕老人们担心，自己忍着痛在卫生室买了

止痛膏贴上，谁也没告诉。老人怕冷，张广礼每年冬天都会早早地为他们生好火炕，准备好御冬的棉衣。30多个春秋匆匆而过，96岁的老母亲患上了脑血栓，他侍奉老人比往日更精心了，一口一口地给老人喂饭，接屎接尿，从没有嫌弃过。

张广礼对几位老人这么多年来悉心照顾，老人们看在眼里记在心上：“遇上广礼，啥福都享了，这辈子真是没白活。”

张广礼说，四个老人都是我的亲人，都是我的宝，为他们付出，我心甘情愿。

农村大众报通讯员 杨家兴

## 孙大妈的悲喜泪

77岁的孙美兰是青岛市即墨区通济街道办事处小李村人。1月17日中午，家中起的一把火，使她前后经历了又悲又喜的日子。那个中午，孙大妈做饭时煤气灶漏气引燃房屋，全部家当烧个精光。面对惨状，孙大妈泪流满面，失声大哭。

消息不胫而走。当天下午，通济办事处来了一男一女两个干部，查看完情况，傍晚返回，把办事处给孙大妈的4000元现金放下。

过了不多时，村支书傅承瑛领着村干部们来了，不仅带来了两桶花生油，两袋大米，还有两条绒毯和4000元现金。好心肠的街邻们也纷纷给孙大妈送这送那。

孙大妈的儿媳赵志淑见婆婆这么伤心，当即说：“有您儿子和儿媳扛着，吃住都没问题的，房慢慢修。”说着，把婆婆搀进自己家。

经过儿媳赵志淑的苦心操作，四月初，孙大妈的房屋修好，屋里屋外，新崭崭的。按当地风俗，赵志淑买来糖果，沏好茶水，把给予婆婆许多帮助的人们请来，为孙大妈举行了“暖炕”仪式，孙大妈笑了，喜就喜在：她有难处之时，得到上级党组织与众多好心人的关怀。

“暖炕”的第二天，村支书傅承瑛又领着村干部们来了，看完新房，并向孙大妈耐心讲述了煤气灶的安全使用方法，孙大妈止住感激的泪水，微笑点头。

农村大众报通讯员 梁义瑞 刘青

## “乡土艺人”直播 把好日子唱出来

在郯城县人民广场上，“乡土艺人”直播分工明确，一边尽情演唱，一边录制播放，把最美好的歌声献给祖国。

傍晚来临，气温逐渐回暖。在郯城县城区繁华地域、人员相

对集中的地段，爱好直播的“乡土艺人”走上街头现场录制文艺节目进行直播，用自己的表演形式来表达对祖国的热爱。

随着人们生活不断提高，许多喜欢直播的“乡土艺人”按捺不

住，闲暇之余，三个一伙五个一群地走上文化广场，进行视频直播，采取多种形式的表演手法来歌颂改革开放以来翻天覆地的巨变，并把最美好的歌声献给祖国。

(高军 摄)



## 村支书自费为困难

### 老人安装呼叫器

农村大众报郯城讯 (通讯员乔斌) “俺不但住上了宽敞明亮的周转房，村党支部书记梁邦成还自费为俺们安装上了呼叫器，有个大事小情的直接按呼叫器就能联系上值班人员，这孩子为俺这些孤老头子想得真周到。”郯城县丁里长镇苑楼村苑保战高兴地对笔者说。

为了解决部分家庭困难人员的住房问题，确保使他们实现“两不愁”“三保障”，丁里长镇在部分村庄建设了标准化的周转房，让一些达不到入住敬老院标准但又身处危房的困难群众有了安全的住房保障。

苑楼村共有9户困难群众入住周转房，这些人大多年老体弱，行动不方便。村党支部书记梁邦成看到这一情况，为防止这些老年人发生意外，就专门安排了一名村民值班，并自费购买了一套语音呼叫系统，为每一间周转房里都安装了呼叫器。这些老年人如有意外情况发生，在房间里直接按下呼叫器，就能及时联系上值班人员，这样就能防止这些老年人发生意外，使他们安居更有保障。

返校途中遇到有人落水

## 中专女生勇救老幼四人

农村大众报单县讯 (通讯员刘厚琨 崔雁强) 连日来，单县职业中等专业学校女学生时玉平勇救4名落水老人、儿童的事迹被广泛传颂。

3月31日下午，单县职业中等专业学校商贸艺术部2017级服装专业女生时玉平，在单县时楼镇时油坊村桥头等着乘公交车返校。正准备上车时，时玉平忽然听到附近传来呼救声。时玉平放弃乘车，循声赶去，只见不远处的路边水沟里竖着一辆电动三轮车，车下压着一位老人和3名儿童，水已经没过老人的腰部，儿童则浑身湿透，如果不及营救，后果不堪设想。时玉平来不及脱掉外套，急忙顺着陡坡溜

下，跳入冰冷水中，借助还没完全沉入水中的电动车，首先抢救正在水中哭闹的儿童，又先后把其他两名儿童推出水面。随后，老人拉上岸。看到被救者转危为安，时玉平才吃力地爬上岸，穿着湿漉漉的衣服，急忙拦了一辆车赶往学校。

时玉平赶到学校时，已经过了规定的返校时间。值班老师意外地发现时玉平浑身沾满了泥水，询问她原因，时玉平不得不说出返校途中下水救人的事儿。之后，单县职业中等专业学校对时玉平同学见义勇为的行为提出表扬，号召全体学生向时玉平同学学习。

找了快一个月，终于找到她

## 小学生主动将迷路老太送到家

农村大众报金乡讯 (通讯员王允欢) “找了快一个月，可把你找到了！”鱼山街道张庄社区和惠民路小学经过将近一个月的“联合搜索”，终于找到了主动将八旬迷路老人送到家的“小雷锋”——就读于金乡县惠民路小学四年级六班的周梦真。随后，鱼山街道人大工作室副主任李勇同张庄社区党支部书记张汝振、村主任张汝涛一起来到金乡县惠民路小学，将一面写着“辛勤扶栋梁 心血育桃李”的锦旗交到了校长王辉手中，并为四年级六班的周梦真同学颁发了鱼山街道“美德少年”的荣誉证书。

故事要从一个月前说起。三月的一个周日，12岁的周梦真去同学家一起写作业，傍晚骑车回家时，

在小区附近的广场上远远看到了一位80多岁的老奶奶，老人肩上背着、手上抱着三四个包裹，焦急地原地徘徊。

“老奶奶年龄很大了，我看着她拿那么多东西挺心疼的，就想帮她。”被问到为何去帮助老人，周梦真腼腆地回答道。据周梦真回忆，老人不是本地人，准备去张庄社区看望腿有残疾的儿子，乘坐公交车从广场站点下车后，常走的马路因为修路被封堵了，她提的东西多，眼看天越来越晚，不知道怎么办，就在广场上急得直转圈。

周梦真了解了情况后，跟老奶奶说明了来意，就把大包小包分别挂在车把、放在脚踏板上，让老人坐在后座，按照老人说的地址，把

老人送到了楼下；停好车，小姑娘手上挎、肩上背，晃悠悠地帮老奶奶把行李送到了她儿子家门口，不顾老人的挽留，就匆匆转身下楼回家了。

老人心中万分感激这个做好事不留名的小姑娘，于是放好东西后立刻来到居委会，希望通过小区内的监控找到小姑娘，好好上门谢谢她。由于周梦真一家并不在张庄社区居住，居委会干部找了十来天，也没把人找出来，但是老人一家和居委会并没有放弃。老人印象中小姑娘提到过自己是惠民路小学的学生，于是他们又来到学校，向校长王辉讲明了来意，请他动员老师们帮助寻找，找了近两周才找到了“小雷锋”。

